

# **ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО – ЕДИНСТВЕННАЯ И САМАЯ ЗНАЧИМАЯ ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА!**

**В.В. НАУМЧИК**, иерей  
*храм свт. Кирилла Туровского, д. Бояры*

В мировой истории найдется немного событий, коренным образом повлиявших на судьбы многих людей, еще меньше – на судьбы целых народов. Событие Воскресения Господа нашего Иисуса Христа имеет исключительное значение: оно повлияло на судьбы всех людей, как тех, кто ожидал этого и/или относился к той эпохе, так и тех, кто может наблюдать за тем событием, руководствуясь исследованиями святых мужей, отцов Церкви и ученых, а также на основе собственных переживаний. В равной степени это событие относится как к прошедшему, так и к настоящему. К прошедшему – как факт, имевший место свершиться в определенный момент человеческой истории; к настоящему – таким образом, что все, что Господь сделал для рода человеческого, касается всего человечества и каждого человека в частности «во все дни до скончания века» [4, 3]. Мы не ошибемся, если сравним Воскресение Христово с настоящим переворотом в мироздании, так как благодаря Воскресению человек возвратился на свое изначальное место – и даже поднялся еще выше. Речь идет об исправлении, восстановлении человека, произошедших через Воскресение Христово [5].

У святителя Феофана Затворника есть совершенно потрясающая мысль о смысле Воскресения Христова, которое он называет самым торжественным и победоносным знаме-

нием христианства [1]. О значении этого события для человека очень ярко представлен в словах краткого пасхального гимна, читаемого на протяжении всего пасхального периода: «Христос воскрес из мертвых смертью смертью поправ и сущим во гробех живот даровав». Воскресение Христа – это прежде всего победа над грехом, который открывает двери телесной смерти человека. Еще в Едемском саду Господь предостерег Адама: «...от дерева познания добра и зла, не ешь от него; ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 12:17). Святой апостол Павел уже прямо говорит: «Ибо возмездие за грех – смерть» (Рим. 6:23) [4, 47].

Воплощением, а после и Воскресением Господь восстанавливает то, что было потеряно человеком по его свободной воле. Святой апостол Павел говорит: «Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» (Рим. 8:2). Святой Иустин, размышляя о значении страданий, смерти и Воскресения Господа нашего Иисуса Христа, говорит в беседе с Трифоном иудеем, что язвами Его мы исцелились (Диал. 17, 32, 48) и очистились от многих грехов: «Христос наш искупил нас, погруженных в тягчайшие грехи, сделанные нами, – чрез Свое распятие на древе и чрез освящение нас водою, и сделал нас домом молитвы и поклонения» (Диал., 86) [7, 280]. Более того, Господь приводит, по словам святителя Василия Великого, «человеческое естество в единение с самим собою и со Спасителем и, истребив лукавое сечение», восстанавливает «первобытное единство подобно тому, как наилучший врач целительными врачевствами вновь связывает тело, расторгнутое на многие части» [6, 55].

Важно отметить, что Воскресением из мертвых Господь стирает все границы, существовавшие прежде. «Бог во Христе примирил с Собою мир» (2 Кор. 5:19), – пишет святой апостол Павел. В другом месте он говорит: «Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе» (Гал. 3:29). Отныне всех объединяет одно – вера в Господа Иисуса Христа, однажды принесшего Себя на Крест ради спасения многих. При этом мы должны понимать, что смерть обычного человека и смерть Спасителя нашего Иисуса Христа на кре-

сте имеют разные действия. Как замечает протоиерей Владимир Башкиров смерть у людей вызревает изнутри, мы носим ее в себе. Она – естественна, биологически логична и психологически понятна, потому что является просто неустранимым стержнем бытия. Плоть или тело облекает этот стержень и постепенно распадается от болезней и времени. И совсем по-другому у Христа. Его человеческая природа — цельная и нетленная, потому что пронизана Божеством. Такая природа не должна была испытывать смерти, и она стала для Богочеловека противоположным раздражением. И потому только Христос познал, что такое подлинная смерть и смог измерить всю меру агонии, ведь смерть овладевала Им извне. В том-то и тайна Креста Господня, что во Христе смерть входит в Божество и испепеляется. Она не находит в Нем места. Полнота Божественной жизни поглощает смерть. А это и есть Воскресение. Но смерть Христа обращена к человеку, она освящает все этапы его жизни, в том числе и саму смерть. Через воскресшее тело Иисуса Христа сила жизни вторгается и в космос, чтобы его обновить окончательной победой над смертью [1].

Епископ Илия Минятий поражается бессилием смерти после Воскресения Христова: «Мы спасены, и больше уже не пленники смерти. Мы смотрим на нее и не боимся ее свирепого вида. До воскресения Христа смерть была страшна человеку, после Воскресения Христова человек стал страшен для смерти. Смерть, где твое жало? Как смертные мы падаем, но как бессмертные воскресаем... Мы ждем смерти, но предвидим бессмертную жизнь, залог чего нам дало Воскресение Спасителя» [8, 100].

Об этом говорит и Символ Веры, читаемый ежедневно нами («Чаю воскресения мертвых, и жизни будущего века»). Этот догмат христианской веры прямо вытекает из рассматриваемого события. Святой апостол Павел открывает перед нами неоспоримые доказательства того, что воскресение из мертвых обычного человека стоит в прямой зависимости от Воскресения Христа. Вот что он говорит: «Если мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес... вера... тщетна: вы еще во грехах ваших... и умершие во Христе погибли. И если

мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков. Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших. Ибо как смерть чрез человека, так чрез человека и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут. Каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его» (1 Кор. 15:16-23); «если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения» (Рим. 6:5). Протоиерей Александр Шмеман говорит: «Смерть была не просто уничтожена Богом, – подытоживает вышеприведенные слова протоиерей Александр Шмеман, – но изжита и разрушена, преодолена изнутри, закон умирания и смерти был как бы изнутри взорван и преодолен, чтобы было воочию явлено, что она есть «жало греха», и чтобы это жало было разрушено и уничтожено человеком же. «Ибо, как смерть через человека, так через человека и воскресение мертвых» (1 Кор. 15:21) [10; 3, 710].

Таким образом, теперь каждый человек, какими он не был бы отягощен грехами, может возобновиться во Христе Иисусе, благодаря Его чудесному Воскресению, которое распространяется не только на всех людей, живых и усопших, но и на всю природу – животных, растений, минералов, и бескрайний океан света, изливающиеся от воскресшего тела Спасителя [9, 183]. Вот что значит единственная и самая значимая Великая Победа, выраженная всего двумя словами: Христос Воскресе, Воистину Воскресе Христос!

### **Список источников литературы:**

1. Башкиров, В., протоиерей. Воскресение Христово – Пасха Господня / протоиерей В. Башкиров // Официальный сайт МинДС [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://minds.by/news/89#s110> – Дата доступа: 13.11.2019.

2. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета в русском переводе с приложениями. Брюссель : Жизнь с Богом, 1989. – 2535 с.

3. Захария (Захару), архимандрит. Христос как путь нашей жизни. Введение в богословие старца Софрония (Сахарова) / архимандрит Захария (Захару). – Москва : Свято-Иоанно-Предтеченский мона-

стырь, Эссекс, изд-во «Лепта-пресс», Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 2002. – 400 с.

4. Зинченко, И.В. Воскресение Христово: историко-экзегетический анализ события: дис. ... бакал. богосл. / И.В. Зинченко – Жировичи, 2009. – 78 с.

5. Иерофей (Влахос), митрополит. Воскресение Христово / митрополит Иерофей (Влахос) // Народный Православный университет СПб [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <http://npuspb.ru/2015/06/16/mitropolit-ierofej-vlaxos-voskresenie-xristovo/> – Дата доступа: 13.11.2019.

6. Иларион (Троицкий), архиепископ Верейский, священномученик. Без церкви нет спасения / архиепископ Иларион (Троицкий). – Москва : «Знамение», 2001. – 640 с.

7. Иустин Мученик. Иже во святых отца нашего Иустина Мученика / Мученик Иустин. – Москва : Паломник, 1995. – 485 с.

8. Илия (Минятей), епископ Кефалонитский. Слово в неделю Пасхи. Проповеди / епископ Илия (Минятей). – Свято-Троицкая Сергиева Лавра: Репринт, 1902. – VIII, 430, II с.; 27.

9. Лосский, В.Н. Очерк мистического богословия Восточной Церкви; Догматическое богословие / В.Н. Лосский. – Москва : Центр «СЭИ», 1991. – 287,[1]

10. Шмеман, А., протоиерей. Об утрени Великой субботы / протоиерей А. Шмеман // Электронная библиотека Одинцовского благочиния [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: [http://www.odinblago.ru/liturgika/ob\\_utreni\\_velikoy\\_subboti/](http://www.odinblago.ru/liturgika/ob_utreni_velikoy_subboti/) – Дата доступа: 13.11.2019.